
Εµπορικό αλαλούµ οι σχολικές καντίνες 

Οι σχολικές καντίνες και τα σχολικά κυλικεία δεν είναι µόνο εµπόριο αλλά και 
διατροφική αγωγή των παιδιών. Τα παιδιά πρέπει να προστατεύονται ως 
προς την υγεία, γιατί σήµερα παρουσιάζεται έξαρση ασθενειών λόγω κακής 
διατροφής, οι οποίες έχουν αφετηρία τη µικρή ηλικία. Αναφέρω τον διαβήτη, 
την αύξηση χοληστερόλης, την ψηλή πίεση, την παχυσαρκία που είναι 
προδιαθεσιακοί παράγοντες για καρδιοπάθειες. Σ’ αυτή την προστασία έχει 
θέση και η σχολική καντίνα. Σήµερα υπάρχει σύγχυση για το τι είναι οι 
σχολικές καντίνες και υπάρχουν αλυσιδωτές επιπτώσεις στην υγεία των 
µαθητών ∆ηµοτικής, Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης. Οι επιπτώσεις 
παρουσιάζονται και άµεσα, αλλά και έµµεσα σε µερικά χρόνια, στη µέση 
ηλικία. 
 
Οι σχολικές καντίνες λειτουργούν από το 1990 και αντικατέστησαν το 
σάντουιτς µε τυρί και ένα ποτήρι γάλα, που ετοιµάζετο σε κάθε σχολείο για 
κάθε παιδί, δωρεάν. Τα πρώτα χρόνια λειτουργούσαν µε στόχο και επιτυχία 
την υγιεινή διατροφή των παιδιών. Τα τελευταία δύο ή τρία χρόνια 
παρουσιάστηκε αυτή η σύγχυση µε τις Σχολικές Εφορείες να δέχονται την 
ψηλότερη προσφορά για τις σχολικές καντίνες, κυρίως για να βολέψουν τα 
οικονοµικά των Σχολικών Εφορειών. Με τους κυλικειάρχες να παρανοµούν, 
να είναι ασύδοτοι µε την εξής έννοια: Το Υπουργείο Παιδείας ετοιµάζει 
τιµοκατάλογο που περιέχει υγιεινά είδη διατροφής και σε τιµές κόστους για τα 
τρόφιµα, και ένα λογικό κέρδος για τους καντινιέρηδες. Όµως, σύµφωνα τον 
έλεγχο που διενεργεί η Τοπική Ελεγκτική Επιτροπή Σχολικών Κυλικείων 
(Τ.Ε.Ε.Σ.Κ.), η οποία διορίζεται από το Υπουργείο Παιδείας, στις 
περισσότερες καντίνες, ιδίως των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών, 
υπάρχουν τρόφιµα εκτός καταλόγου, εκτός προδιαγραφών, και σε ψηλότερες 
τιµές. 
 
Στις περισσότερες καντίνες πωλούνται τρόφιµα εκτός καταλόγου, όπως 
χάµπουρκερ, σοκολάτες, γλυκίσµατα και διάφορα «fast food». Η επιστηµονική 
Επιτροπή που διόρισε το Υ.Π.Π. δεν περιέλαβε αυτά τα τρόφιµα στον 
κατάλογο. Επίσης, οι καντίνες πωλούν λιποβαρή προϊόντα, εκτός 
προδιαγραφών, µε χαµηλή ποιότητα, µε λιγότερη ποσότητα τροφών µε ζωική 
πρωτεΐνη στα σάντουιτς. (τυρί, αλλαντικά). Παρατηρείται και αυθαίρετη 
αύξηση των τιµών µε τη δικαιολογία ότι δεν έχουν αρκετό κέρδος για να 
καλύψουν τις ανάγκες τους. Και όµως οι τιµές στον Τιµοκατάλογο 
λογαριάστηκαν µε το κόστος των τροφίµων και ένα λογικό κέρδος. Το 
επιπλέον κέρδος είναι αισχροκέρδεια. 

Οι διατροφικές συνήθειες των παιδιών µας θα πρέπει να µας απασχολούν 
όλο και περισσότερο και ειδικά µετά τα αποτελέσµατα σχετικών ερευνών, 
όπως η έρευνα που έγινε από τον Σύνδεσµο Καταναλωτών για το πρόγευµα 
των παιδιών. Το 40% των παιδιών δεν παίρνει πρόγευµα στο σπίτι, πριν 
ξεκινήσει για το σχολείο. Άλλη έρευνα έγινε από οµάδα επιστηµόνων µε 
επικεφαλής τον δρα Μιχάλη Τορναρίτη, έδειξε ότι τα παιδιά σχολικής ηλικίας 
έχουν ψηλή χοληστερόλη, ψηλή πίεση και ένα µεγάλο ποσοστό είναι 
παχύσαρκα παιδιά. Η κατάσταση που παρουσιάζεται σήµερα στις σχολικές 



καντίνες δεν παρέχει την απαιτούµενη προστασία της υγείας των 
καταναλωτικών παιδιών και ενηλίκων.  

 
 


